

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vakár L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. — Telefon hívószám 2. —</p>	<p>FŐSZERKESZTŐ: <b>Dr. FEJÉR ANTAL</b> ÜGYVÉD.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>Dr. ÉLTHES GYULA.</b></p>	<p>Megjelenik minden szerdán. Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Kalföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legelőszörban számítatnak Kéziratok nem adnak vissza.</p>
---	---	---	--

## Éhes ország.

Csikszereda, 1912. július 23.

Senmi sem bizonyítja a drágaság elviselhetetlen voltát és millió család-  
nak nehéz gondját az általános panasz-  
kodáson felül más, minthogy a közpénz-  
ből fizetett köztisztviselő, minden von-  
alon az energikus szervezés mellett,  
hangosabb szóval követelik a panemet.  
Különböznek a régi korak békétlen  
szociálistáitól, akik panem et circenses  
jelszóval járták be Róma utcáit. Ennek  
a közfunkciókat végző társadalmi ré-  
tegnek tisztán csak kenyér kell. És  
valóban nagy dolog és a lelkeknek nagy  
elkeseredése kell ahhoz, hogy a múlt  
hónapban a jegyzők, a múlt napok-  
ban a tanítók, — hogy a vármegyei  
tisztviselőkről ne is beszéljünk, — va-  
lóságos monstre gyűlést tartottak és  
gyülekezésük minden célja az volt,  
hogy a maguk és családjuk mostoha  
sorsán ezzel a — valljuk meg beszé-  
des tüntetéssel — valamit lendítsenek.

Kétségkívül bizonyos az, hogy az  
egész ország éhes. Talán az ipari mun-  
kások anyagi helyzete legtűrhetőbb va-  
lamennyi foglalkozási ág között. És ha a  
többi éhes ember arra gondol, hogy az  
ipari munkások is csak tömegszerve-  
zéssel tudták a maguk anyagi helyzetét  
biztosítani, — önkénytelenül adódik a  
szervezés szükségére mindazoknál, ahol  
éhes szájak kenyeret kérnek, hol a  
nyomornak és anyagi gondnak oly ko-  
nokul ragaszkodó otthona van.

Az már bizonyos, az eddigi kenyér-  
ért való tüntetés során is, hogy az éhes  
és békétlen társadalmi osztályok fi-  
zetéseik javítása terén eredményhez fog-  
nak jutni. És nagyon helyes is, külö-  
nösen a néptanítókkal szemben egy régi  
tartozásnak, ha nem is lerovása, hanem  
legalább törlesztése, ha sorsukon anyagi-  
lag lendítenek. A nyomorgó, az anyagi  
gondok közt szinylódó tisztviselőtől a köz-  
javára irányzott becsületes munkát, a

kötelességnek lelkiismeretes teljesíté-  
sét, nem várhatjuk. Arra nem is szabad  
gondolnunk, hogy amikor ilyen tömege  
jelentkezik a békétlenségnek és a sor-  
sával való elégedetlenségnek, hogy  
akkor tisztán rideg fiskális szempon-  
tokból megtagadjuk a kérelemnek méltá-  
nyos teljesítését.

De hiszen az ország közterheinek  
viselői is éhesek. A földmivelés évti-  
zedek óta hazánkban nem fruktuáló fog-  
lalkozás. Ennek jele a hozzáértés hiá-  
nyán kívül leginkább abban mutatko-  
zott, hogy történelmi nevű családok ősi  
birtokai gazdát cseréltek; a kisgazda  
pedig csak azért tudott úgy, a hogy  
megélni, mert a faluba ennek a korak  
a ragályoszerű fényűző szelleme mégis  
csak kisebb mértékben vonult be, ezen-  
kívül a kisgazda a maga kölcsönrel  
megterhelte földesekéjét maga miveli és  
alig érzi a mezőgazdasági mukuberek  
rohamos emelkedését. A mostani föld-  
művelésügyi miniszter a kecskeméti  
gazdasági gyűlésen tartott nagy  
jelentőségű beszédében rámutatott arra,  
hogy egy jobb korszak következik a  
gazdára, az egész világ piaci áramlatai  
olyanok, hogy a mezőgazdasági terme-  
lés ma már kezdi magát jól fruktuáló  
foglalkozássá kinőni. A miniszter jövő-  
dőlése szerint a javulás évekre menő  
lesz és hova tovább nagyobb szellemi  
és anyagi tőke mozgatóját fogja maga  
után vonni, melynek eredménye aztán  
a többtermelés lesz s valóban mi még  
olyan extenzíven gazdálkodunk, hogy  
ezen a téren a fejlődés arányait és  
ennek eredményeit ma még be se tud-  
juk tekinteni. Hát hiszen ez szép per-  
spektívája a jövőnek, de az elvérzett,  
az eladósodott gazda mai nehéz sorsán  
ez a lendület nem számít abban a mér-  
tékben, miúta most már a vállára új  
terheket lehetne rakni. Szerencse a  
szerencsétlenségben az örkényi acél-  
ágyu elrepedése, mert bizony ez olda-  
lon is sandított az ország terheinek

emelkedése. És ha ehhez vesszük, hogy  
kereskedelmünk és gyáripárunk szintén  
a gazdasági fellendülést várja, nyugod-  
tan mondhatjuk, hogy a közterhek eme-  
lését arra az osztályra lehetne ráhári-  
tani. Minden új országos közterheknek  
az ország természetesen fejlődéséből elő-  
álló állami bevételekből kell kieléni,  
és még beszélni sem lehet arról, hogy  
az általános éhséget a közterhek eme-  
lésével gyógyítsák meg, osszassák el.

Éhes az ország. És olyanok kéri-  
k anyagi gondjaik osztatását, akiknek ezt  
a kérését teljesíteni kell, akinek ezt a  
kérését még elodáznai sem szabad. Hogy  
a pénzügyminiszter feje nehéz gondban  
lévő, azt elismerjük. De ez az ország,  
amelynek háztartása immár milliárdos  
költségvetéssel bír, talán meg fogja  
birni a köztisztviselők méltányos ké-  
relmének teljesítését is és merjük binni,  
hogy e kérelmek teljesítésében nem a  
néptanítói kar amúgy is leszállított igé-  
nyeinek akarnak spórolni.

**Népgyűlések a vármegyében.**  
A vármegyei függetlenségi és  
48-as pártok augusztus 4-én Gyergyó-  
szentmiklóson és Csikszeredában nép-  
gyűléseket tartanak, hogy bizalmatlan-  
ságot szavazzanak a kormányra és  
elíteljék Tisza István erőszakos eljárás-  
át. Ugyanakkor Gyergyószentmiklóson  
Sümei Vilmos Justh-párti képviselő  
beszámolót tart, kit hír szerint tizen-  
két képviselő kísér el utjában. A rész-  
letes program megállapításán most  
dolgoznak a pártvezetőségek.

## Csikszereda létérdeke.

Csikszereda, 1912. július 23.

(P.) Jármy Béla kolozsvári máv.  
üzletvezető elhunyt a kalmából egyik  
laptársunk szokatlan nekrológol közölt  
róla. Személyes érdeklődésünkől kifolyó-  
lag szerzett értesüléseink folyamán több

helyről nyertük azt a felvilágosítást, hogy  
igenis laptársunk szokatlan hangú cikké-  
nek igaza van. Mert ugymondják, egye-  
nesen Jármy akadályozta meg, hogy a  
madfalvi fűtőház nem Csikszeredában  
épült fel. És pedig azért, mert ellenzéki  
képviselőnek van.

Anélkül, hogy laptársunk, vagy in-  
formálóik jóértesültségét és jóhiszemű-  
ségét kétségbe vonnók, mégis hihet-  
etlennek tartjuk, hogy ez megtörténhetett  
volna. Lehetetlen utána járni az ilyes-  
minek — irásbeli bizonyítékot nem ta-  
lálunk — de bizonyos, hogy ok nélkül  
ilyen hírek forgalomba nem kerülnek.  
Nem kutatjuk a forrásokat — honnan,  
miért indult utnak e kőza hír — de  
elindult. És hogy elindulhatott, elterjed-  
hetett — hogy napvilágot láthatott —  
az mind annak a bizonyítéka, hogy köz-  
felfogásunkban van egy bizonyos hiba,  
egy elfogadhatatlan gondolat, hogy a  
közhatalom birtokosai hatalmukat párt-  
érdekük önző céljainak istápolására hasz-  
nállják fel. Hogy ez megtörténhessen,  
szükség volt hazudozásra, hamis ada-  
tokon alapuló felterjesztésre, tág lelki-  
meretre. Ha egy politikailag exponált  
egyen tesz ilyesmit: azt is elítéljük, de  
megértjük. Létfenntartása érdekében nyult  
megengedhetetlen eszközökhöz. De ha  
olyan funkcionárius tesz ilyesmit, aki  
közgazdasági életünk legfontosabb igaz-  
gatásának élén áll — annak nem találunk  
mentséget. Az az ember ellenkezőjét teszi  
annak, amire őt hivatása kötelezi. Az az  
ember elrontja azt, amit csinálnia kellene.  
Az az ember a legteljesebb mértékben  
részolga arra, hogy fegyelmi uton el-  
mozdítassék és bíróság büntetessék. Hisz  
ily módon — a hatalomnak ilyen keze-  
lése mellett még azok is ellenzékké men-  
nek, a kik jobb meggyőződésük szerint  
ma a békés munka hívei. Ez olyan visz-  
szalés volna a hatalommal, mely reak-  
ciót vált ki.

Végtelenül szomorú viszonyoknak kel-  
lett elkövetkezniök, hogy a közfelfogás az

## A „CSIKI LAPOK“ TÁRCÁJA.

### A természet életéből.

Irtá: Kémenes Antal.

Amidőn az emberiség gyermekkorát élte,  
s a tudomány még bölcsőjében ringott, az em-  
ber a természeti jelenségek röntudatlan bá-  
mulója volt. Csak lassan emelkedett az evo-  
lúció útján arra a szellemi magaslatra, ahon-  
nan kutató, fűrészszó észével ellehetette a ter-  
mézet titkait. Mennyivel másként állt a dolog  
még a dicő Caesar korában is mint napja-  
inkban. A történelem ma még 100 észak-nyu-  
gat európai várost szerepeltet s holnap a ten-  
ger hullámsírjába temeti azokat, hogy pusztá  
fogalmakká váljanak. Az ember akkor még  
csak bámulta a természet eme isteni razziját,  
titkát azonban felfedni nem tudta még. Ma  
azonban ennek a más számtalan természeti  
tüneménynek kulcsa kesében van.

A természet életfolyása folytonos öröktől  
való, életnyilvánulási megismétlődési szoktak  
tehat. Régen eltűnt városok számát ujjának  
a pusztulása is sokasíthatja s így ahol ma pezsgő  
élet volt, nem tudhatjuk biztos, holnap nem  
bukkanunk-e temetőre. A ma geografusa hat  
világrészt rajzol s nincs abszolút biztonságban  
a felől, hogy holnap nem egy-kettővel keve-  
sebb, vagy annnyivel többől irhatna-e?

Vajon nem erről beszélt-e nekünk Messina  
eltűnése, vagy az Afrika és E. India közötti  
szigetor, melyben a geologia világánál egy  
hajdan eltűnt világrész pillérjeire, romjaira buk-  
kahtunk?

A nagy természeti forradalmak, városok,  
földrészek stb. eltűnése a tenger mozgásával  
kapcsolatos. A tenger a hatalmas mozgái

energiát a szélől kapja, amely igen gyakran  
medreikből kizavarni igyekszik az Oceanokat,  
amikor nemcsak a vizen, hanem a szárazon is  
a pusztulás nyomait hagyja maga után, ve-  
szélyzetetvén a görényeihez tapadt földi életet.

A véték mulasztás a klasszikus mouda-  
világban Eoluszt terhelte, ki tömlőjéből gon-  
datlanul szokta utra bocsátani szüleit.

Ma tudjuk, hogy nem a gondatlanságból  
származik az, hogy az emberi élet, a kultúra  
nemcsak a földünk belsejében szunyadozó  
öröknek, hanem az őt környező levegőnek,  
illetve szélnek is nem egyszer függvénye  
lehet. Vajon nem azt bizonyítja-e az idei ré-  
mes erdélyi, vagy a mexikói katasztrófa?

Aminnek egyszerű természettudományos ma-  
gyarázata a depresszió, illetve két hely egyen-  
lőtlen felmelegedésén alapszik, ami rendszerint  
ciklonoknak szokott előidézője lenni.

A levegőnek az a tulajdonsága u. i. hogy  
a napsugarak hatása alatt felmelegszik, helye-  
sebben kitágul s el kezd felfelé szállni, még  
pedig a hőintenzitás nagyságával arányos se-  
bességgel.

Az az a helyen, ahonnan a felmelegedett  
levegő felszállt, kis légnyomás keletkezik. Igen  
ám, de a kontinuitás, azaz folytonosság elvé-  
nél fogva az eltűnt meleg levegő helyét a  
szomszédos hely hideg levegője foglalja el  
s így, mint valami óriási kémenylen keresztül,  
ideig-óráig tartó folytonosságban száguld a le-  
vegő a magas régiókba, ahol aztán a föld for-  
gása következtében esétáramlani kényyszerül.

Es az áramlás néha oly erős sivatárokkal  
járhat, hogy még a aszádos völgyeket is k-  
csavarhatja tövestül.

A ciklon hatása nemcsak abban merül ki,  
hogy olykor eszeveszetten száguld, hogy elü-

pörjön falvakat s felgurítsa a robogó vonat-  
kat, hanem abban is, hogy a hevesen felfelé  
szálló légáramlás révén a páratelt levegő kellő  
magasságba érven, lehül es bő csapadékkal  
araszja el a tájat.

A ciklonoknak preguáns példait a forró  
égövi ciklonok szolgáltatják, melyek erő és  
gyorasság tekintetében jóval feülmúljak a  
mieinket, következőleg veszedelmesebb ellen-  
ségei is a kulturának. Tipikus hazája ezeknek  
Nyugat-India, hol feléles razziajuk főleg ab-  
ban mutatolódik, hogy leszedik a házak tetel-  
jét, kitépik a fat gyökereiből. Ezen kívül me-  
görténik az is, hogy a házak bezárt ablakai s  
a bedugaszolt üvegek dugói kipattannak azon  
egyszerű oknál fogva, hogy a házakban és az  
üvegekben lévő levegő aránytalanul nagy nyo-  
másu, míg ellenben ugyanakkor, a környezet-  
ben alacsony légnyomás uralkodik, ami miatt  
a két légnyomás nem egyensúlyozhatván egy-  
mást, az említett tüneményeknek be kell kö-  
vetkezniök.

### Az éjjeli bakter.

— Irtá: Petros Elek. —

Egy félszázad gondteljes sulya nehezedik  
a Marci bakter vállaira. Az életkor deledő-  
pontját épp most haladta meg. Az életkéje  
mely barázdákat szántott keresztül-kausal barna-  
piros orcájára, de azért ökelme még röpke  
pillanatként tekint a háta-mögött maradt 50  
és egy néhány évet.

Felesége csak volt, de most nincs. Gyer-  
mekei már régóta eltávoztak a szélrózsa min-  
den irányában.

Marci bácsi egyedül, magánosan éli vilá-  
gát, minden idejét nemes hivatásának szen-  
telve.

Annyira otthonos kötelességének teljesíté-  
sében, hogy sem egyszer, sem máskor egy  
felet sem vét.

Megvallva őszintén... és elárulva a mély  
titkot, Marci bácsi két tisztaságot tölt be. T. i.  
éjjeli bakter es sirásó.

A sötét éj néma csöndjében — nemes hi-  
vatásából kifolyólag — örökdió a fatornyos  
kis falu pingő lakósi fölött. Nappal pedig  
állandóan siringdör ásással foglalatokodik a  
halottak birodalmában, a temető kertben.

Ó mint igazságos mérnök egyformán méri  
és készíti az örökös hajlékot: urnak, szolgál-  
nak, szegénynek, gazdagnak egyaránt.

Egyedüli kedvenc tisztaságával, az éjjeli  
baktársággal is megelégedne bőségesen Marci  
bácsi, de gyenge lévén a díjjazás, egyéb mel-  
lékfoglalkozás is fölfér, mert így több a ho-  
noráció. Ha nem csordul is, de legalább va-  
lami csöppen.

Mihelyt beesteledik és a falu lakossága  
pihenőre tér, ő azonnal szolgálatba lép és  
rendes szokás szerint megkezdí az éjjeli ör-  
küdest.

Az éj tartama alatt nemcsak egyszer ba-  
rangolja be a község összes utcáit, hanem  
többször is.

Bele-belefüj instrumentumába s az ő ter-  
mézetes, megsokott hangján belekiáltja az  
éj néma csöndjébe, hogy:

„Hallgass ember a szóra,  
Tízét ütött az óra!”

Ezáltal mintegy figyelmezteti az embereket  
arra, hogy bekövetkezett az éj és mindenki  
térjen pihenőre.

Az ő tudta és hite nélkül semmi mozma-  
nat nem történhetik meg a falu pingő lakó-  
sai között.

ilyen magyarázatokat elfogadja. Közéletünk romlottóságának végső stadiumához értünk; ezután csak a bukás következhetik. Az erkölcsstelen közélet megújítása. Ez a rendszer abban a pillanatban megérett a bukásra, nihelyt ilyen dolgok megtörténhetnek.

Ezért fogadjuk kétkedve azokat a súlyos vádak, melyek meggyeszte felhangzanak. Mi megyünk tovább a magunk dolgában. Folyó évi 18. számunkban foglalkoztunk a főispán bejelentése kapcsán kereskedelmiügyi m. kir. miniszter ur kijelentésével, hogy a madéfalvi csatlakozó fűtőház áthelyezését még az esetben sem teljesítheti, ha a vármegye az áthelyezés költségeinek felét 50.000 koronát fedezné is! (Ilyen ajánlatra, alkudozásra Magyarországon még példa nem volt!) — Mert az áthelyezés után évi 36.000 korona üzemeltetés indokolatlan lenne.

Kimutattuk, indokoltuk ugyanakkor kérelmünk jogosságát. Csikszereci város fejlődése kívánja meg, 12.000 lakos — a csikszereci állomás környéke — boldogulásának feltétele a kérelem teljesítése. A létesítendő új állapot semmivel sem teremt rosszabb helyzetet a meglevőnél a máv.-ra. Sőt! A 8006 sz., 8012 sz., 8013 sz., 8005 sz. vonatok a csikszereci—madéfalvi 9-0 km. hosszú a menetrendben ki nem tüntetett utat hiába teszik meg. — Este 10 óra körül felmennek a mozdonyok a fűtőházba — költség kimelés végett, hogy reggel üressen megint lejöjjenek! Ázsiai dolgok. Ertelemetlen erőszakos dolgok, melyek jobban a vasutasok nevének — vagy boszorkodnak — ha ők vannak szolgálatban. Mindezen kiadásokat semmivel sem indokolta meg a máv. Sőt támaszkodva arra, hogy felelősen állásban van, hallgat. Tehát nem is védekezik. Istápolja ő maga az elterjedt közfelfogást, hogy a napi politika szolgálatában van. Mivel sem tudja megokolni a most meglevő állapotot és mivel sem tudja kimutatni, hogy miből is állanak elő azok a bizonyos „indokolatlan üzemeltetési” — Hisz a Gyimesről közlekedő 8801, 8802, 8803 és 8804 vonatok utja épen a most hiában megített utak hosszával egyenlő, de előnyű, hogy nem üres vonatok közlekednének.

Nem lehet ügyünket félvállról venni. Előbb-utóbb számolnunk kell vele, hogy a székelyudvarhely—csikszereci vonal kiépül. Be fogják látni, hogy az államvasutak 115 km. utat takarítanak meg minden egyes szállítmánynál a mostani állapotokkal szemben. És meg fogják építeni a székelyudvarhely—csikszereci vonalat, elsőrangusítják a héjjasfalva—székelyudvarhelyi h. é. vasutat.

Ú tud mindent az esti szellőcske fuvalmáról, a haraszt zörgéséről, az éjjeli bogár döngéséről, az ebek esakolásáról és mindenről, de mindenről....

Ó a falusi csallagás.  
Igen, mert neki módjában áll az égitestekről tudomást szerezni. Ő ismeri a vacsora-csallagot. Tudja, hol tűndöki a kaszás csallag, a fiastyuk, a göncölészekér, hogy milyen irányban keresztel az eget a tejút, melyen — a humonda szerint — a székelyek Erdélybe jutottak.

A falu végéről látja az erdőn pislogó pástortüzeket. Hallja a távolból a tilinkók mélabus hangját.  
A természet éjjeli szépségeiben senkinek gyönyörködhetik jobban, mint Marciba az éjjeli bakter.

Mikor a toronyóra elveri az éjjeli tizenkettőt, a vén bakter nem mulasztja el a vicebíró uramhoz is bekopogni. Nem jókedvűből, hanem kötelességből teszi ezt.

Ó a világ ezer kincséért sem zavarán fel éjjeli álmából, pláne a bíró uramat, a község fejét családostól, de hivatászerűen kötelességének tartja azt, hogy lelkiismeretes munkájával és önmagáról életjelt adjon.

Szegény Marci bácsinak nincsen nyugta soba. Nappal sírgödört és. Éjjel pedig ezer meg ezer ember élete és vagyona fölött órkodik.

Hivatásából kifolyólag, mint egy gépezet lelkiismeretesen és pontosan végzi kettős tisztességét Marci bácsi, a vénbakter, míg végül az utolsó sírgödört önmagának is megásva, éjjeli őrnéjét befojzai.

És akkor szomorúan konstatáljuk, hogy a keleti forgalom érdekében az új vonal nem érinti Csikszereci — hanem csatlakozik a madéfalvi állomáshoz. Szomorúan nézzük majd újabb mellőztetésünket és akkor még az az a megnyugtató érzésünk sem lesz, hogy minden a jogtalanság azért esik meg rajtunk, mert ellenzéki képviselőnk van. Akkor hiába állítjuk oda bünbakkul boldogult Jármay Bélát — miénk lesz a kár. És mi leszünk okai ennek. Mert elmulasztottuk küzdeni minden rendelkezésünkre álló fegyverrel a saját létfenntartásunkért. Párt, személyi kicsinyes érdekek tartottuk előbbre valóknak, a mikor közéletünknek látható vezetőket adtuk. És elmulasztjuk figyelmeztetni őket lépten-nyomon, hogy mik városunk, vármegyénk eminsens érdekei.

Es az áldatlan politika egy kérdéssel megint többet ölt meg azok közül, a mely kérdések heljes és célirányos megoldásából összetevődik Csikvármegye gazdasági és kulturális haladása.

**A székelyek kongresszusa Csikszereci városban.**

Ez évben az a megtiszteltetés érte Csikszereci városát, hogy a „Székely Társaságok Szövetsége” rendes közgyűlését Csikszereci városban tartja meg. Felvonulnak ismét a székelység bajnokai, hogy szavakkal reánk irányítsák az ország és illetékes körök figyelmét, hogy feltárják sebeinket és megjelöljék az utat-módot, melyen haladva, gazdaságilag megerősödnünk kell. Hivatva van továbbá a Székelyföldet az ország és külföld előtt ismertté tenni, minden kincseivel és természeti szépségeivel együtt.

A szövetség most adta ki gazdag tárgyszorozatot meghívóját, mely sorompóba szólt minden lelke, jóérzésű székelyt. A meghívót és a hozzáfűzött tájékoztatót alább közöljük. Az illusztris vendégek fogadására dr. Ujfalusi Jenő polgármester szélekkörül előkészületeket tett és maga a város is fényes fogadásban részesíti vendégeit.

A meghívó a következő:  
A „Székely Társaságok Szövetsége” hetedik rendes közgyűlését folyó évi augusztus hó 26-án, d. e. 9 órán kezdve Csikszereci városban, a róm. kath. főgimnázium nagytermében tartja meg, melyre a tagsársaságokat és a székelykérdés iránt érdeklődőket tisztelettel meghívja. Maros-Vásárhely, 1912. július 12-én.

Az elnökség:  
Deák Lajos, Máté József, kir. tanácsos, elnök. főtitkár.

- Tárgyszorozat:**
1. Délelőtt 9 órakor a közgyűlés megnyitása Deák Lajos kir. tanácsos, szövetségi elnök által.
  2. Elnöki előterjesztések, jegyzőkönyvvezető és hitelesítő kiküldése.
  3. A vendégek üdvözlése dr. Ujfalusi Jenő Csikszereci város polgármestere által.
  4. A szövetségi közgyűlésre jött képviselők bejelentése és igazolása.
  5. Titkári jelentés. Beterjeszti: Máté József főtitkár.
  6. „A székelykérdés és a pénzintézetek”. Előadó: Dr. Zakariás János ügyvéd, a brassói Székely-Társaság elnöke.
  7. „A Székelyföld földrajzi, természeti ritkaságai és az idegen forgalom”. Előadó: Dr. Hankó Vilmos, budapesti főreáliskolai igazgató.
  8. „Csikvármegye iparának fejlesztése”. — Előadó: László Gyula szövetségi alelnök, a marosvásárhelyi keresk. és iparkamara másodtitkára.
  9. „A csikvai gáza néhány nyomorúsága”. — Előadó: T. Nagy Imre, csikmegyei gazdasági egyleti titkár.
  10. „A Székely nép szociológiája és haladásának feltételei”. Előadó: Dr. Kovács József, debreceni gazd. akadémiái tanár.
  11. Számadás, költségvetés. Előterjeszti: Hinta Sándor pénztáros.
  12. Indítványok.
  13. A jövő közgyűlés helyének és idejének megállapítása.
  14. A közgyűlés bezárása.

**Tudnivalók:**  
1. Jelentkezés. Kik a közgyűlésen részt vesznek, legkésőbb folyó évi augusztus 5-ig

jelentsek be a Szövetség elnökségéhez Marosvásárhelyre a név és foglalkozás vagy megbízás pontos jelzésével.

Előállásoláser, valamint a kirándulásra való részvételért legtovább augusztus 10-ig közvetlenül a csikszereci rendezőbizottság elnökéhez dr. Ujfalusi Jenő polgármester urhoz kell jelentkezni.

2. Kedvezményes jegyek. — Az elnökség kedvezményes jegyeket kért a közgyűlés alkalmából. Ralránt az igényjogosultak augusztus 10-ig a szövetség elnökségéhez irjanak Maros-Vásárhelyre.

3. Érkezés, fogadás. A vendégek érkezése és fogadása augusztus 25-én Székelykocsárdon át Maros-Vásárhely felől délután 5 óra 45 perckor, Brassó felől ugyanazon délután 6 óra 30 perckor lesz a csikszereci vasuti állomáson.

4. Ismerkedés. 25-én este 8 órakor az Európa vendéglőben ismerkedési estély.

Kiállítás. A közgyűlés tartama alatt ipari kiállítás lesz, melyen minden csikmegyei önálló iparos (iparosodó) és műkedvelő is részt vehet.

Istenizület. 26-án reggel 8 órakor istentisztelet a r. kath. főgimn. kápolnájában.

5. Közébed. 26-án déli 2 órakor közébed. Résztvevők augusztus 24-ig szándékukat jelentésk be dr. Ujfalusi Jenő polgármester urnál.

6. Estély. 26-án este 8 órakor a Vigadóban műsoros estély lesz.

7. Kirándulások. Harmadik nap augusztus 27-én kirándulás lesz:

- a) a Hargita fűrdőre szekerekkel. Indulás reggelizés után a városbástól. Visszatérés estére. Részvételi költség fűrdőssel, kénbárlang használattal, ebéddel együtt 10 korona.
- b) Gyimesre vasuton. Indulás délelőtt 9 órakor. Ebéd Gyimesen személyenként 4 korona. Vasuti (egész) jegy Csikszereci Gyimesig és vissza II. 4 korona 40 fillér.

**Tanitók gyűlései.**

A Csikvármegyei R. Kath. Tanítóegyesület választmánya folyó hó 15-én a helybeli főgimnáziumban gyűlést tartott Zsögön Zoltán elnöklete alatt. Az értekezésen mintegy 20-an vettek részt, melynek tárgya a jelentéseken kívül az őszi közgyűlés előkészítése volt. — Határozatot hoztak arra nézve, hogy a közgyűlést szeptember 24-én Gyergyószentmiklóson fogják megtartani, ahol ennek előkészítését már megkezdtek, hogy Erdély legnépesebb tanítóegyesületét méltóképpen fogadhasák. A nagy gyűlést megelőző napon a gyeregyői tanítóegység érdekesnek ígérkező műsoros estélyt rendez a tanítóegység erkölcsi súlyának emelése és az egyesületi pénztár gyarapítása céljából. Ugy ennek az estélynek, mint a következő napi gyűlésnek tárgyszorozata élénk bizonyítékul szolgál arra, hogy vármegyénk tanítóegysége egy társadalmi, mint tanügyi tevékenység tekintetében az elsők között áll az országban. A mult évi sikeres tanszerkiállítás rendezésének nehézségei nem merítették ki a központi választmány munkakedvét, mert — amint értesültünk — nagy buzgalommal fogtak hozzá a vármegyei tanszermuzeum létesítéséhez és felkérték az erd. püspök urat, hogy erre a célra a csiksomlyói tanítóképző-intézetben, mint legilletékesebb helyen egy muzeum-helyiséget az elnökség rendelkezésére bocsásson. Az így létesülő tanszermuzeumban remélhetőleg minden tanító fog valamely érdekes tárgyat elhelyezni, hogy a muzeum-méltó legyen a vármegyei derék tanítóegységéhez. Ugyancsak itt értekeztek az Erd. R. Kath. Tanítóegyesület Szövetségének szükségességéről és elhatározták, hogy a közgyűlésnek a Szövetségbe való belépését okvetlenül ajánlani fogják.

A következő nap ugyancsak a helybeli főgimnázium tornacsarnokában tartotta az Erd. R. Kath. Tanítóegyesület Szövetsége körülbelül 100—150 tanító és számsz. tanügybarát jelenlétében imponáns gyűlést. Reggel 8 órakor a misét Kassay Lajos főgimn. igazgató mondotta az intézet kápolnájában. Azután dr. Péter János kézdívsárhelyi főgimn. igazgató, elnök lelkes szavakkal nyitotta meg a gyűlést. A tanítóegyesület fontosságáról és azok működési köréről érkezett. A megnyitót Zsögön Zoltán mellátta s az elnököt felkérte annak bírlipi közlésére. A közgyűlés nagyon sok értékes határozatot hozott. A tárgyszorozat teljes pontja volt Buzás János előadása az osztályismétlésről. Többek hozzászólása után helyesnek és megvalósítandónak mondták ki azt az elvet, hogy az elemi iskola felsőbb osztályaiban lehetőleg kerülni kell az elégtelen osztályzatok alkalmazását. Azután következett dr. Haller József orsz. gyűlési képviselő nagyhatású előadása a lucratív pályákról. A nagy tehetségű képviselő szép, csengő hangjával, kellemes előadásával, statisztikai ada-

tokkal támogatott érveivel — csaknem egy óráig kötötte le a hallgatók figyelmét és világosan bebizonyította, hogy — sajnos — a keresztény magyarság igen csekély százalékban érvényesül az igazi vagyonszerzési pályákon. Utasítást adott a tanítóegységnek arra nézve, miképpen kell a népet és a jövő nemzedéket a veszedelmesen terjeszkedő idegen elemekkel szemben — a becsület és biztos vagyonszerzés útjára vezetni, hogy a drága hazai föld ki ne csusszék az ezeréves nemzet lába alól. Miklós István méltóképpen reflektált a szép előadásra, az egyesület nevében köszönetét és elismerését fejezte ki a derék szónoknak. Majd P. Lokodi G. szárhegyi tanító mutatta be saját általános iskolai vizitort készülékét nagy érdeklődés mellett. Kovács András csiksomlyói tanítóképző tanár a fizetésrendezés és családi pótlék tárgyában tett indítványt, mit a közgyűlés örömmel fogadott el. Végül Péter János dr. elnök lemondott tisztségéről, miután az alapszabályzat szerint a Szövetségnek csak gyulafehérvári tag lehet az elnöke, ahol a szövetségi központ van. Ő pedig már egy évtizede gyulafehérvári lakos. A közgyűlés szomorúan vált meg szerett elnökétől és kiváló érdemeinek elismerésül tiszteletbeli tagnak választotta meg. Miután azonban Gyulafehérvárról az elnökséget senki sem vállalta magára, a közgyűlés a 1912—13-ik tanévre Zsögön Zoltán elnökévé, Péter Sándort főjegyzővé és melléjük egyhangulag egész új tisztkart választott, kiket azzal bizott meg, hogy az alapszabályzatot az elnökség lakhelyére és a követség központjára vonatkozólag módosítsák és lehetőleg a jövő közgyűlésig erősíttessék meg. A közgyűlés az erd. püspök urat látványlag üdvözölte, kinek jóvoltából Rés János szemünáriumi régens ur a gyűlésezőket megvédgelte.

**KÖZGAZDASÁG.**

**A kulturmérnöki hivatalok és a közvilágítás.**  
A földmivelésügyi miniszter, hogy a kulturmérnöki hivatalok eljárását meggyorsítsa, új szabályzatot bocsátott ki; a kulturmérnöki hivatalok ezentul vial munka tervezését és a tervezett munka végrehajtását, a mennyiben az a szorosan vett feladat körükön nem esnek kívül, a miniszter külön engedelmével fogják végezhetni és azért ezentul a kulturmérnöki hivatalok igénybe vételére vonatkozó mindennemű kérvény jövőre az illetékes kulturmérnöki hivatalhoz lesz intézendő. A kulturmérnöki hivatalok az új szabályzat szerint az alábbi esetekben állanak a nagyközönség rendelkezésére: **Lecsapolásra, ártó zásra, algacsövesésre, medrek és partok jókarbantartására, mederszabályozásra, partbiztosításra, épületek kiszáritására, közkutak táplálására szánt forrásfoglalásokra és használatra szolgáló ivó vízvezetésekre nézve, a melyek nem foglalják magukban az ivóvíznek az egyes házakba való bevezetését is, a munkálat alkalmas módjára nézve szaktanácsot adnak, a célszerűnek talált munkálat terveit és költségvetését elkészítik és a fél költségére történő kivitt műszaki szempontból vezetik. A régi jogositvány ipari vízhasználatok joggyakorlatának szabályozásához szükséges tervek készítését a m. kir. kulturmérnöki hivatalok kivételesen csak akkor végzik, ha azok talajjavítási kérdésekkel vagy valamely vízfolyás egészére kiterjedő rendezéssel függnek össze. Amennyiben ez az összefüggés nem áll fenn, a m. kir. kulturmérnöki hivatal a tervkészítést nem végzi, hanem csupán fölvilágosítással és szaktanácsokkal látja el azt a magánmérnököt, akit a fél a terv elkészítésével megbizott. Magánhasználatra szánt forrásfoglalások és vízvezetékek, továbbá oly közönségi vízvezetékek tekintetében, amelyekkel az egyes magánházak is ellátandók, lennének ivóvízzel, valamint közönségi beltelkek, utak és terek víztelenítésére, községi csatornázására, uemkülönbön valamely ipari vízhasználatra vonatkozóan a kulturmérnöki hivatalok a felelnek és szakértőiknek csupán szaktanácsokkal és pedig az említett vízvezetéknel, különösen a vízbeszerzés módjára nézve szolgálnak, ily esetekben azonban sem fölvetelt nem végezhetnek, sem tervet nem készítenek, sem a kivittelt nem ők végzik. Az előző kir. kulturmérnöki hivatal *műszaki tisztviselői díjtalanul állanak a közönség rendelkezésére*, tehát sem az adott szaktanácsért, sem pedig az általuk végzett utasításokért, fölvetelékért tervezéseikért, vagy a munkálatok vezetéséért és ellenőrzéséért díjazás nem jár, azonban a fölvetelt és kifizetés alkalmával szükséges nap- és utazási költségek, karókat stb. az érdekeltek tartoznak díjtalanul rendelkezésére bocsátani és ők tartoznak a fölveteléknel és a munkakivittelélél alkalmazott vízmeister vagy vízmeister-növendék szabályszerű illetményeit is viselni. A munkálatot az említett illetmények fedezésére általánosságban fizet be a kulturmérnöki hivatal székelyben levő adóhivatalnál a földmivelésügyi miniszteri tárcsájára. Az általánosságban a kir. kulturmérnöki hivatal az erre nézve előírt szabályoknak megfelelően a vízmeister napijárat és az általa előreláthatóan végzendő munka mértékéhez képest állapítja meg. A munkát a kulturmérnöki hivatal csak az összeg befizetése után kezdi meg. Az általánról a kulturmérnöki hivatal a munkálatoknak elszámolással tartozik.**

**Kertész-munkáképe.** A mezőgazdasági szakaszerü kiképzés érdekében Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter valamennyi törvényhatóság és miniszteri kirendeltség útján pályázati hirdetményt tett közzé, melynek értelmében az állami kertészetekbe munkásokat fogad föl, hogy egy-két év leforgása alatt a munkások a fagondosításba és a gyümölcsesomagolásban vagy a zöldségtermelés különböző módjában a kellő gyakorlati jártasságot megszerzve, mint gyakorlati munkásokat munkavezetőktől az állami kertészeti telepeken, vagy magánosok kertészetekben alkalmazhatók, vagy községek részére mint vendör fagondosítói ideiglenesen átengedhetők legyenek. Az egyes városok mentén való letelepedésben a külön süldegtelvények beállításában államilag is támogatni fogja őket a miniszter. A kiképzés folyama alatt az ily állandó munkások a kiképzési telepen minden napasámas teendőit végezni kötelesek a nap-szám és ellátás fejében személyenként és naponta 3 korona napeszámbert kapnak. A munkások napasámasoknak tekintendők és bármely ok miatt be nem vállalnak, három napi felmondás mellett elbocsáthatók. A folyamodók közül kedvezésben részesülnek, akik vizuális községek mellett gyümölcsstermelő vidékeken vagy oly nagyobb városok közelében laknak, ahol a piac zöldségét kellően ellátva nincs, vagy ahol a zöldségtermelés idegen kéában van. Fölvételi kérelmek a kiképzésre névelés, magyar nyelv bírása, legfeljebb 17 éves, legfeljebb 30 éves életkor. Ép, erős testalkat, valamint fertőző betegségtől menteséget igazoló orvosi bizonyítvány. Községi erkölcsi bizonyítvány a folyamodó tartózkodási helyéről. A fölvételi kérvényt 1 koronás bélyeggel a magyar királyi földművelésügyi miniszterhez kell beadni, s a kérvényben a folyamodó munkásnak meg kell jelölnie, hogy a kertészet melyik ágában (zöldségtermelés vagy gyümölcsstermelés) kíván foglalkozni. A kérvényt legkésőbb október 1-éig kell benyújtani, vagy közvetlenül a földművelésügyi miniszteriumnál, vagy pedig az illető község előjáróságánál, mely tartozik a beérkező kérvényeket fölültes hatósága útján a földművelésügyi miniszteriumhoz felterjeszteni. Hiányosan felszerelt vagy később érkező kérvényeket figyelembe nem vesznek. A folyamodók a felvételtől vagy az elutasításról értesítést fognak nyerni.

## KÜLÖNFÉLÉK.

**A status világi elnökének lemondása.** Gróf Béli Ákos, az erdélyi román káth. státus világi elnöke, aki Kolozsvárról Budapestre tette át állandó lakhelyét, lemondott az elnökségről. Utódjául gróf Lázár István országgyűlési képviselőt, a státus alelnökét emlegetik.

**Jubiläum.** Folyó hó 14-én mutatta be ezüst miséjét Csiklázárfalván Bálinth György brassói főgimnáziumi tanár. Az újonnan renovált szép templomot egészen megtöltötte a hívők serege. Ma jelentek meg először a nem régen megtértek is, ami az ünnep jelentőségét fokozta. A jubiléum papnak több oltáréneke segédkezett. Az ünnepi beszédet Ince Domokos csikszentgyörgyi plebánus tartotta. Lelkes szavakkal ecsetelte a papi hivatás sok nehézségével és még több szépséggel teli magasztosságát, hogy Bálinth György Istentől adott nagy tehetséggel és nemes lelkeséggel, mint töltötte be ezt a hivatást, a központi papnevelőtől a mai napig, mint pap, mint tanár, mint tudós és mint a székely nép büszkesége. Ebédre a kozmási pap látta jószívvel a jubiléum és paptársait, kik a szeretet és tisztelt minden jelével elhalmosták az ünnepeltet. A nap emlékére Bálinth György 600 koronás alapítványt tett a lázárfalvi templomnak.

**Erőstémise.** Folyó hó 14-én mutatta be Csató János főgimnáziumi tanár Csikszentimrén ezüst miséjét. Manuduktora Szinek Sándor missziópap, a lelkiyagorlatok vezetője volt. Evangelium után Réz János mondott szentbeszédet, melyen a papi méltóságot fejtegette. Szentmise után az egybegyűlt papság nevében az erlítéshez háznál Bálint Lajos főesperes üdvözölte a jubiléumot, mire az meghatottan válaszolt. A papság a jubiléum tisztelőivel együtt a jubiléum vendége volt.

**Kinevezés.** A királyi Fekete Imre országgyűlési képviselői bíró, ki a csikszentimrén törvényhatóság évekig volt egyik legképzettebb bírása, a marosvásárhelyi kir. ítélőtáblához bíróként kinevezte.

**Áthelyezés.** Mersa Gyula csikszentimrén kir. ügyéségi írók a brassói kir. ügyésőséghez áthelyeztetett.

**Kinevezés.** A marosvásárhelyi kir. főügyész László Ferenc tartalékos cs. és kir. tizedes, címzetes szakaszvezető marosbogatán lakos a csikszentimrén törvényhatóság fogházhoz fogházról nevezte ki.

**Lelkiyagorlat.** A tanítók lelkiyagorlata folyó hó 16-án este kezdődött. Mintegy 70 tanító és tanár jelent meg azon.

**Fősorozások a vármegyében.** Az ideai fősorozások tudvalegyen augusztus és szeptember hónapokban lesznek, az ország minden részében megtartva. — A vármegye alispánja a brassói honvéd és székelyudvarhelyi hadkiegészítő kerületi parancsnokságokkal egyetértőleg már megállapította az utazási és működési tervet, mely szerint az ideai fősorozások Csikmegyében megtartatni fognak. Ezerint Gyergyótólgyesen veszi kezdetét: a fősorozás augusztus 12-én és 13-án. Gyergyószentmiklós városban folytatják augusztus 14-én, a gyergyószentmiklós járásban augusztus 16. 17. 19 és 21-én, Csikszentimrén városban augusztus 23-án, a felsik (rég) járásban augusztus 24. 26. 27. 28. 29 és 30-án, és végül a kászonlaci járásban szeptember 2. 3 és 4-én. A felhívottak száma Gyergyótólgyesen 298, Gyergyószentmiklós városban 131, a járásban 715, Csikszentimrén városban 42, a régi felsik járásban, 1016, a kászonlaci járásban 567, összesen tehát 2769. Az összeállított utazási és működési tervet a honvédelmi miniszter a napokban jóváhagyja s annak alapján az ideai fősorozások megtartatnak.

**Kinevezés.** A királyi Puskás István gyergyószentmiklós kir. aljárásbíró járásbíróként nevezte ki.

**Jegyzői vizsga.** Gergely Sándor közigazgatási gyakorló a jegyzői vizsgát sikeresen kiálotta.

**Eljegyzés.** Hermann Jenő, a rimamurány-salgótarjáni vasmű részvénytársaság tisztviselője, Borsodnádásdról, eljegyezte Ambrus Dénes kir. adóhivatali főtiszt leányát, Juliskát, Csiksomlyóról.

**Felhívjuk a gazdaközönség figyelmét** lapunk közgazdasági rovatában közölt és a kulturmérnöki hivatalok új szabályzatára vonatkozó közleményünkre.

**Halál az automobil kerekai alatt.** Folyó hó 22-én egy csicsói cigány és felesége lovas szerkkelkel a Hargitán át vásárra igyekeztek, mikor távolról nagy sebességgel közeledett egy ismeretlen automobil. A cigány a lovak elé ugrott, de a lovak a gépkocsitól annyira megijedtek, hogy a kantart szorosan tartó cigányt épen a gépkocsi kerekai alá dobták, melyek oly súlyos sérüléseket ejtettek rajta, hogy azokba belehalt. Az automobil megállás nélkül tovább robogott, de a nyomozás kiderítette, hogy Tusnádfürdőre ment, hol a tulajdonos ellen az eljárás már bevezetett.

**A csiki görög katolikus plebániák.** A pápa által a görög katolikus magyar püspökség létesítése tárgyában kiadott eredeti bullában fel vannak sorolva mindazok a plebániák, melyek az új hajdudorogi püspökséghez fognak tartozni. Ezek között találjuk Nagykáson, Csikszentgyörgy, Csiklázárfalva, Gyergyóalfalu, Csikszentdomokos, Szépviz, Gyimesbük, Gyergyószentmiklós és Gyergyóváralja községeket, melyek a gyulafehérvári-fogaras érseki körhöz tartoznak. A felállítandó székelyföldi vikariatuság székelyföldnek megállapításánál első sorban figyelembe jöhet Gyergyószentmiklós r. t. város, mely a székely felállítására, — ugy a vármegyében található görög katolikusok számát, mint Csikvármegye tiszta székely lakosságát tekintve, legalkalmasabbnak látszik. Ezenfelül helyenvalónak látnók, ha Gyergyószentmiklós város a kezdeményező lépéseket illetékes helyen megtenne.

**A harmadik világbiroknok.** A stockholmi olimpiai versenyek végén a magyarok a legértékesebb világbiroknokot szerezték meg, mennyiben dr. Fusch Jenő budapesti ügyvéd lett az egyéni kardvívás világbiroknok, ki e fényes győzelmével megvédte a négy évvel ezelőt Londonban szerzett világbiroknokát, ami a versenyek kronikájában igen ritka dolog és abszolút főnyeret bizonyítja a világ minden vívójával szemben. A most lefolyt olimpiai versenyen e világbiroknoknál a résztvevő 24 nemzet között a hetedik helyre kerültünk. Az egyéni kardvívásban ezenkívül a nyolc első hely közül hét a magyaroknak jutott, ami azt bizonyítja,

hogy az Ásiából hozott kardvívás mesterségében ma is legesők vagyunk. A helyezési sorrend a következő volt: 1. Dr. Fusch Jenő (Magyarország) 6 győzelemmel. 2. Békeasy Kessy Béla (Magyarország) 5 győzelemmel és a jobb tus-aránnyal. 3. Mészáros Ervin (Magyarország) 5 győzelemmel. 4. Schenker Zoltán (Magyarország) 4 győzelemmel és a jobb tus-aránnyal. 5. Nadi Nedo (Olaszország) 4 győzelemmel. 6. Tóth Péter (Magyarország) 2 győzelemmel. 7. Werkner Lajos (Magyarország) 1 győzelemmel. 8. Földes Dező (Magyarország) 1 győzelemmel.

**A király és a székely menyecske.** Verespatakon a minap kilencvenhat éves korában meghalt Jakab Sándor volt bányász ügyvegye. Az öregasszony egész életében büszkén célozt arra, hogy őt Ferenc József király megecsókolta. Amikor a király az ötvenes éveiben körutat tett az országban, ellátogatott Abrudbányára is, ahonnan kirándulást tett a Detonáták festői csoportjához. A feleség és kiserete visszajövet a völgyben pihenőt tartott. Egyszer csak egy szép székely menyecske állt elé, egyik kezében fatányéron párolgó bus, a másik kezében csereporkó. — Kóstolja meg felséges királyom a székely pecsenyét. A király mosolyogva nyult a fatányéron levő bicaka után, hogy leszeljen egy darabkát az illatos husból. Utána egy pohár vizet töltött a székely menyecske a korsójából, mit a király egészen kiivott. A király végül néhány aranyat akart adni a pompás villás reggeliért, de a menyecske nem fogadta el: — Székely asszony sohase fogad el pénzt a vendégtől! A királynak annyira megtetszett a bátor, őszinte viselkedés, hogy odahajolt és homlokán csókolta.

**Időszerű brosr.** Miután az új adótörvények 1913. január 1-én életbe lépnek és az összeíró bizottságok már ez idén ősszel fogják működésüket felvenni, tekintettel továbbá a vallomási kényszerre, „Az új adótörvények népszerű ismertetése” cím alatt igen időszzerű tüzetet irt Wolf Zsigmond, közgazdasági író, törvényhatósági bizottsági tag Pozsonyban. A füzet röviden és mégis kimerítően ismerteti az új adótörvényeket, nagyon népszerűen, még a laikus részére is érthetően van megírva és a témát érdekesen és vonzóan tárgyalja. A füzet a kiadónál: Angermayer Károly, pozsonyi cégnél és minden könyvkereskedésben kapható. Ára 1 korona.

**Tusnádfürdő kögyűlése.** Tusnádfürdő birtokosainak szövetkezete legutóbbi közgyűlésén tárgyalta Kállay Ulul volt főispán, országgyűlési képviselő lemondását az elnöki tisztról. A közgyűlés a lemondást, az elnök érdemeinek jegyzőkönyvi elismerése mellett, nem fogadta el. Ugyane közgyűlésen 200 korona tiszteletdíjat szavaztak meg Ferenczy Béla Tusnádfürdő községi jegyzőnek, 120 korona fizetésjavítást pedig Szilágyi Zsiga főldőgazdának. Elfogadták az államkormány azon ajánlatát, hogy a 410.000 koronás államkölcsön kamat és törlesztésébe 5%, fiztessék évenként. Dr. Dolecskó János orvos a fürdő házi kezelését javasolta. Kónya Károly — igen helyesen — a régi kugli, biliárd stb. szórakoztató játékok vissza- és beállítását javasolta. Szó esett a kurtaxa leszállításáról s hogy a szövetkezeti tagok s családtagjai a táncestélyeken díj nélkül megjelenhessenek.

**Új postagünyökség.** Kásonjakabfalva községbe engedélyezett postai ügnyökség működését 1912. évi augusztus hó 1-én megkezdte. Nevezett ügnyökség kézbesítő köre Kásonjakabfalva községre és Kásonfűrdőre terjed ki; ellenőrzés és leszállítás tekintetében a kásonújfalui posta- és távirda hivatalhoz tartozik és forgalmát a kásonaltiz-kásonújfalui egyfogatu kocsküldőnc járat bonyolítja le. Az szóban forgó postai ügnyökség bárhol szóló levélpostai küldemény, postai utalvány, továbbá csak a belföldre, Ausztriába, Bosznia, Hercegovinába és Németországba szóló pénzelevelek és csomagok felvételével és továbbításával, nemkülönben postakártyák pénztári betét- és csekk be- és kifizetések közvetítésével, ugyazintén mindennemű postai küldemény kézbesítésével foglalkozik. A fentebb elő nem sorolt országokba szóló pénzeleveleket és csomagokat az ügnyökség nem vehet fel, de azokat a feladó vezérlőre elfogadhatja és beküldheti az ellenőrzéssel és leszállítással megbízott kásonújfalui postai- és távirda hivatalhoz.

**Értesítés.** Mindenféle díszes ruggyantá (gummi-) bélyegzőt festékesz párnával, aszómozógépet iparosok, kereskedők, ügyvédek, pénztárszék, egyletek, hivatalok, községek részére legolcsóbban készit az Éles Cséglémi Ruggyantabélyegzőgyár Cségléden. — 10 koronán felüli rendelésnél a rendelő 100 darab pergamentnévjegyet kap, tetészes szerinti betűvel. Ugyancsak különféle reklámtárgy kapható. Utazók és helyi képviselők magas jutalék mellett felvételnek. Tessék árjegyzéket kérni.

**Köszönet nyilvánítás.** A csikszentimrén Ipartestületnek folyó hó 7-én tartott júliallison felülfizettek: Gyalóky Sándor főispán, dr. Ujfaluzy Jenő, Pototzky Pál 7-7 kor., Józsa Géza, Filó Károly 4-4 kor., Hajnó Ignác, Rudics István, Beke Agoston, György Márton, Moldován János, Dóczy János, Horváth János, Holló Gábor, Pusztay András, dr. Gál Ráda 2-2 kor., Koczrák Béla, László József, Berkevícs Samu, Karda Gyula, Kapu László, Balog László, Balog Géza, Mihály András, Tamás Balázs, Novák Részó, Vaszi Mihály, Bajer Ferenc, Szabó Samu, Gál István, Pototzki Andor, Pállos János 1-1 kor., Holca János 1 kor. 60 fillér, Kovács Miklós 1 kor. 10 fillér, Kovács Gábor 1 kor. 10 fillér, Jakab János, Ábrahám János, Farkas Ignác, Éltés Dénes, Venczel István, Hodosi László, Fisch Vilmos, Balázs Mihály, Nagy Imre, Toldi Mózes, Kovács N., Szentmiklós József, N. N., ifj. Mihály András, Hodosi Ernő, Klein Sándor, Bartok Dező, Pál N., György István, Keresztes Béla, Hochschild Károly, Székely Dénes, Gyömbö Gyula, Wachter Miska, Paulovics Antal, Szász Imre, Rádu János, N. N., Henter Géza, Ferenczi Ferenc 60-60 fillér, N. N., 50 fillér, Szabó Lajos, Bedő Ákos, Papp János 40-40 fillér, Bodó László, Keresztes Antal, Dávid József 20-20 fillér. Mivel a mulatságon megjelent azelő számú közönség még a késő esti órákban is egyült mulatott és szórakozott megállapítható, hogy ez volt az idei nyári mulatságok legalkalmasabbja, mert ugy erkölcsileg, mint anyagilag nagyon szépen sikerült. Az Ipartestület ez uton is köszönetet mond a tisztelet zenekarnak élvezetet nyújtó szép zene-számáért, ugyazintén a felülfizetők és a kisorolásra került tárgyak jószívű adakozóinak is, de nem feledkezhetik meg Filó Jolán, Tamás Linuska, László Annuska, Beke Róza, Bálint Margit, Szentgyörgyi Róza, Orbán Julián és László Vilma kisasszonyoknak, valamint a rendezésben tevékeny részt vett iparos és kereskedő ifjuságnak is sikeres és szép működésükért.

**Médsve és vadkan élet-halál harca.** Népszenygyörgyről írják: A napokban Zágón község Nagycserés nevű erdejének a községtől alig 10 pernyi távolban levő egyik kis pusztáján egy 4-5 éves hatalmas himmedve megült hullájára bukkant egy ember. A medve vére még alig aludt meg, széthasogatott teste még meleg volt és belei egészen hiányoztak: 15 perccel előbb fejehette be életét. Csakhamar megállapítható volt, hogy titáni erővel rendelkező méltó ellenfele: vadkan ölthette meg a hatalmas testű mackót, mert a teste mindenütt egy hosszú agyar gyors csapásainak nyomait, a föltétlen halálos hasításokat mutatja és a küzdelem színhelyén a borsasztó harc nyomai elárulják, hogy sokáig tarthatott e párbaj. A vadkan orrának csapásainál csak ugy hasogatta a gyepet, hogy sánc nagyságu barázdák képződtek; a medve hatalmas körmei pedig kipusztították még a gyökert is a fűnek, cserjének, hová belemerültek. A kanmedve hasa egy hatalmas agyarsapással egészen föl van hasítva, ez lehetett a halálos vágás. Ezenkívül az egyarmomok egész sokasága látszik testén. A belét 40 méter távoltságban találták meg, mit a győztes vadkan győselmi boszujában az orrán cipelhetett el. Ő is megtraphatta a magát, mert nyomát a fűvön és a fák levelein vérespöpké jelzik. Keresésére indultak, de eddig még nem találták meg, nagy sebével, fájdalommal valahol hogy rengeteg ciherestben pihenhet, vagy már ő is elvérzett a borsasztó küzdelemben kapott mély sebekben.

**Rettenetes szerelom.** Mondja barátom, csakugyan olyan nagyon szereti a leányomat?

— Igen. Elhatároztam, hogy vele utasom kereszttül az élet viharos oceanjára.

— És mennyi utköltésre lesz szükségük, hogy el ne süllyedjenek.



— **Tisza-Eszlár.** Idestova 30 éve annak, hogy az akkor világhíre szert tett, s a múlt század legnagyobb szenzációját keltett tisza-eszlári pernek egész tárgyalási anyaga hiteles górsírói jegyzetek alapján megjelent. Az a szinte páratlan érdeklődés, mely e mű megjelenését akkor kísérte, s amelynek élő bizonyosságaként az első kiadás összes példányai elfogytak, ma sem csökkent, — sőt tudósok, ügyvédek, bírák és orvosok ma is annyira keresik e művet, hogy szerény véleményünk szerint a tédománynak tesz szolgálatot a „Nyírvidék” könyvkiadóhivatala, amidőn a számtalan sürgötésnek és felhívásnak eleget tesz, s abból második kiadást rendez. Amiképen az új kiadás ténye minden tendenciát nélkülöz, azoképen maga a mű is tisztán tudományos célt szolgál. Tartalmazza e mű a törvényszék előtt lefolytatott — zkor még — végtárgyalásnak egész lefolyását, minden legcsekélyebb mozzanatát, s a nagy perben eljár, szerepelt vagy közreműködött összes egyéniségeknek és személyiségeknek a végtárgyaláson tett minden szavát és nyilatkozatát, a kir. törvényszék által meghitelt gyors írók hivatalos feljegyzései alapján, s egyetlen megjegyzés, rövidítés avagy hozzátoldás nélkül. Tartalmazza továbbá — s ugyancsak hiteles gyorsírói jegyzetek alapján — a vád- és véd-beszédeket, tartalmazza végül az összes bírói ítéleteket. Ez a nagy mű, amely nem más, mint a realis valóság, s amely egy kortörténelmi, mint jogi s orvosi szempontokból is kitünő jelentőséggel bír, mintegy 126 íven körülbelül 2000 oldalon 3 kötetben jelenik meg s előfizetési ára tülve 30 korona, köve 36 korona lesz. Megrendelhető utánvét, — a pénz előleges beküldése mellett, — de havi 5 korona részlete is, Nyiregyháza, a „Nyírvidék” könyvkiadóhivatalában.

— **Szekely vigyázkodás.** A nagy politikai izgalomnak vége van, a honatyák most már a választóikra és a mandátumukra is fordítanak egy kis gondot. Az egyik erdélyi képviselő már napok óta egyebet sem csinál, mint egyik választóját kalauzolja végig Budapesten és mutatja meg neki a főváros nevezetességeit. A képviselő végig vezette a józú góbat az egész városon, elvitte a színházba, az állatkertbe, a muzeumba, végül pedig egy este betört vele valamelyik zenés kávéházba. Az öreg szekely illet még sohase látott és a képviselő nagyban várta, hogy fog bámolni a derék ember. Hanem a szekely csak izgett mozgott folyton a széken, idges volt, nem törődött semmivel és a szemét folyton egy pontra szegezte. A képviselőnek végre is feltűnt a dolog és megkérdezte az öregot.

— Ugyan, bátyám uram, mit néz folyton?

— Mit? Hát a rotkomra vigyázok, a ki ott lóg a szögön.

— Ugyan, ugyan — igyekezett megnyugtatói a képpiselő az öregot — ne törődjék azzal. Ugy se viszi el senki. Látja, az én kabátom is ott lóg a fogason, még se vigyázok reá.

Az öreg szekely bölintott egyet a fejével és rendithetetlen nyugalommal felelte:

— Hát persze, a magára nem is köl már vigyázni. Mert azt már egy fél órája elcsemeltó valami szöke fiatal ember...

**A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Rézvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdereformáról és pénzpiacról.**

Budapest, 1912. július 18.

A tőzsde hangulata a lefolyt héten barátságos volt és különösen a legutóbbi napokban fejlődött ki főleg bankértékekben élénk üzlet emelkedő árfolyamok mellett, ennek magyarázata gyanánt a fővárosi bankok felévi mérlegéről elterjedt kedvező becslések szolgáltak.

Az áremelkedés előterében a Magyar hitel részvény állott, mely a lefolyt héten mintegy 15 koronával emelkedett. Élénk kereslet mutatkozott a Pesti magyar kereskedelmi bank a Magyar leszámítoló és pénzváltó bank és a Magyar jelzálog-hitelbank részvényei iránt is, míg a Magyar agrár és járadékbank részvényeiben csak a legutóbbi napokban történtek beavatott oldalról nagyobb mérvű vásárlások. — Ez utóbbi részvényeknél, — tekintve az egyre fejlődő üzletmenettől, még azon körülmény is járult hozzá a vétel kedv fokozásához, hogy hír szerint a Magyar agrár és járadékbank a dalmát vasuti üzletben bírt részesedés megváltása fejében jelentékeny rendkívüli nyereséghez jutott.

Az iparvállalatok részvényeinek piacán esendesebb mederben folyt az üzlet, mindazonáltal egyes kategóriák emelkedése méltó áremelkedést érték el. Így nevezetesen a Naisici tanningyári, a temesvári élesztőgyári részvények árfolyamai javultak, utóbbiak ugyan csak átmenetileg, és a Magyar cukoripari részvények iránt is tartós kereslet nyilvánult, összefüggésben a nyers cukorpiac szilárdságával. A fegyver és gépgyár részvényeiben, melyek egy idő óta — különösen összefonulva az osztrák fegyvergyár részvényeivel el voltak hanyagolva és 380 koronás legmagasabb árfolyamról 25 koronával visszestek volt, a lefolyt héten komoly és jól informált kezek részéről vásárlások voltak észlelhetők. Általánosságban azon körülményt, hogy a tőzsde dncára a nyári évadnak szilárdságot mutat, a részvénypiacra jövő alakulása szempontjából kedvezően ítélik meg, és különösen arra történik hivatkozás, hogy a jó termés a jelenleg uralkodó kedvező kereskedelmi és ipari konjunkturának előreláthatólag további tápot fog nyújtani.

A befektetési értékek piacán a kedvtelenség még tart, ellenben a sorajegy piacon kedvező fordulat előjeleit mutatja, melyek különösen a kis sorajegynemek és a Hazai sorajegyek iránt fokozott mértékben nyilvánuló keresletben nyerne kifejezést.

A pénzügyi viszonyokba változás alig állott be, és a külföldi pénzájánlatok ezidőszert csak elvőtte jelentkeznek.

— **Vasárnap folyó hó 28-án délután Gössy Árpád gyogyiszertára lesz nyitva.**

### Pályázati hirdetés.

A csikszépvízi Szentháromság-segély-egyesület következő hirdetését tesz közzé:

1. A jelzett egyesület a közép s felső iskolában járó tanulók számára ösztöndíjakat oszt ki.
2. Ez ösztöndíjakra csak azon ifjak fi és nő — pályázhatnak, kik az egyesület törzskönyvében bejegyzett családok törvényes leszármazottjai.
3. Pályázók tartoznak kérésük kíséretében az 1911/12. tanévi bizonyítványaikat is bemutatni.
4. A kérelmek benyújtásának határideje jelen évi július 31-ike, a később jelentkezők számba nem vétetnek.
5. A pályázati kérelmek alulírott-hoz: Az egyesület elnökéhez lesznek beadandók, illetve beküldendők.

Csikszépvíz, 1912. július 15.

—2— **Fáras Simon.**

**Eladó** elköltözködés miatt egy alig használt modern lakberendezés, amely áll egy uri szobából. (Palisander fa), egy ebédli (dió), egy háló (szifla) és egy konyhából. Cím a kiadóhivatalban. 2—

**Egy teljes ebédli és hálószoba berendezés, mely alig volt használva jutányos árban eladó.** Értekezhetni a kiadóhivatalban vagy Nagy József kórházi felügyelőnél Gyergyószentmiklóson.

### Modern kutépités.

**Új kutak építését cementgyűrűkkel, súlyasztó rendszerrel s kiszáradt régi kutak lennebb súlyasztását jutányos áron elvállalom.**

**Nagymihály Sándor,** 16—  
Cementárugyár és építési anyagkereskedő  
Csikszeredában, Kossuth Lajos-u. 48. sz.

### Szalámi és hentesárúk

**12 magyar szalámi május havi ára 3 korona 90 fillér, minden további hóban 10 fillér áremeléssel.**

Vastag leher táblás szalonna ára	1 K 60 f.
Vastag füst. és paprikás szalonna	1 „ 80 „
Kolozsvári husos szalonna	2 „ — „
Füstölt és papr. szelet szalonna	1 „ 70 „
Vadász kolbász sonka húsból	2 „ 20 „
Nyári szalámi	2 „ — „
Száraz kolbász	2 K — f.

**mindennap frissen készítve kapható**

**Theil József** szalámi gyárosnál  
**Medgyes. (Erdélyben.)**

Szám 553—1912. végrh.

### Arverési hirdmény.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1912. évi V. 237. számú végzése folytán dr. Elthea Zoltán ügyvéd által képviselt Pásztori István végrehajtató részére 100 korona követelés s. jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől felülfoglalt és 3000 koronára becsült ingóságokra a csikszeredai kir. járásbírósnak 1912. évi V. 237. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltok követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedett lakásán Delnén leendő megtartása határidőül 1912. évi augusztus hó 5 napján délelőtt 10 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig lovak, szarvasmarhák stb. a legtöbbet igényelő közpénzüzetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívattak mindazok, kik az elővirezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korában eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelenségeiket az arverés megkezdéseig alulírt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár feleslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszeredában, 1912. évi július hó 19. napján.

**Molnár Sándor.**  
kir. bír. végrehajtó.

**Egy 9-lóerős motorcséplő garnitúra és gyapju fűsülő teljesen jókarban, eladó.** Értekezhetni Meskó Jakab tulajdonosnál, Madéfalván. 2—4

**Kiadó** üzlethelyiség. Kossuth Lajos és Apafi-utcák sarkán lévő házban a Merza Rezső-féle üzlethelyiség folyó évi október hó 1-ére kiadó. Cím: Schier Ferenc kir. mérnök, Nagyvárad, Schlauch-tér 7. szám. 3—5

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására homi, hogy raktáron tartok

**FÉRFI-, NŐI- ÉS GYEREKCIPIÓT**

alacsonyabbtól, a legjobb kivitelű. Gyermek cipők minden színben, nagy választék. Márktól rendelést gyorsan és pontosan eszközlők. Kívánatra hűsös is elmegey. Kérem a nagyérdemű vevő- és rendelők közönség szives pártfogását, késs szolgálattal

**MANDEL IZIDOR**  
Csikszereda, Kossuth Lajos-utca 63. sz. a.  
20—20

**Betáblázásos kölcsön.** Előnyös feltételek mellett első helyen való betáblázásra szántó, kaszáló és erdő birtokra pénz kölcsön kapható. Cím a kiadóhivatalban.

Van szerencsém nagybecsű tudomására hozni, hogy Kolozsvárott

**bányamérnöki irodát**

nyitottam. Minden, a bányászat körébe tartozó és azzal kapcsolatos műszaki munkának pontos és célszerű teljesítésére vállalkozom.

Kutatások vezetése, bírálat, műszaki és jogi ügyek rendezése;  
Zárkutatmányok és bányajogszabványok megszerzése, természetbe való kijelölése és térképezése;  
Feltárások irányítása;  
Bányamunkálatok: feltáró, előkészítő, feltölgatók, feltések, akna- és táro-vágások vállalatsszerű végrehajtása;  
Bányák üzembehelyezése;  
Bányaberendezések és gépek megválasztásánál tanácsadás;  
Törvényszabta felelős üzemvezetés és üzemkönyvek ellenőrzése;  
Bányatérképek készítése; 15—52  
Bányászati közvetítés;  
Ásványvísek adományoztatása és védő területnek kijelölése;  
Iparvasutak és utak tervezése, munkálatainak vezetése és felügyelete;  
Föld- és erdőbirtokok felmérése, térképezése és felosztása;  
Szakvéleményesek működésénél főbb irányai.

Kiváló tisztelettel:  
**Balás Jenő okl. bányamérnök**  
Kolozsvár, Deák Ferenc-u. 15. sz. I. emelet.

**Gépészt** keresek gőzcséplő géphez Csikszentdomokosra, azonnali belépésre, ajánlatok György András címére Csikszentdomokosra kéretnek.

3—3

### A MESTERDALNOK.....

Cipőm szép és tükletes,  
Bonne jámi élvezetes,  
Mert ha cipőt szegzek, varrok,  
Rajt' van



**PALMA**  
KAUCSUK SAROK.

**A Csikszeredai Takarékpénztár és Fióktintézetei**  
ugy a régi, mint az új betétekre  
**jelenleg 4 $\frac{1}{2}$ % kamatot fizetnek.**  
**Az igazgatóság.**

## NAGY ERDŐBIRTOKOT KERESÉK

megvételre 10.000 kat. holdtól 30.000—40.000 kat. holdig terjedő komplexumban. — Írásbeli ajánlatokat kér:  
Schwartz Gusztáv banküzlet, Budapest, V. ker., Gizella-tér 6.

4-4

## ÁRUHÁZ

Brassó, Buzasor 9.

Egyedüli különlegességi vállalat:

Divatos szőnyegek,  
Függönyök, garnitúrák,  
Pamlagtakarókban.  
Butorszövetek, matracgradli.  
Legnagyobb raktár linoleumok-  
ban és viaszkos vásznakban.  
Szolid kiszolgálás! Legolcsóbb árak!

13-50

Legjutányosabb bevásárlási forrás  
ugymint: hajtárokban, manőrkör-  
készletekben, zsebkésekben, pénz-  
cserényekben és mindennemű  
különlegességekben, valódi YES  
porcellán puder, Dianna sosbor-  
szesz és Nestlé-féle gyermek  
tápliszit, tólerakata

FEKETE VILMOS

Elso Csikmegyei illatszer- és pipere-  
kereskedésben, CSIKSZEREDÁBAN.

37-

## KRONSTEINER KÁROLY

vihart álló méz

## FAÇADE HOMLOKZAT FESTÉK

Törvényesen védve. — 50 színárnyalatban kilogrammonként. — Évtizedek óta  
legjobb bevált és nem hamisítható. A legcélszerűbb festőanyag már befestett  
homlokzatokon is. **Emall homlokzat festék**, színtartó, mosható, egy  
festés elegendő alapszínezés nélkül. A legalkalmasabb festőszer homlokzatra. Faépít-  
ményekre u. m.: csűrökre, Pavilonokra, kerítésekre stb. Minden színárnyalatban kapható.

Mintakönyvet és árjegyzéket díjmentesen és ingyen küld:

Kronsteiner Károly, Wien III., Hauptstrasse 120.

Főlerakat Csikszeredában: Michna Rezső és Vojénél.

8-10

Kézimunka szövetmintákkal készségesen szolgál!

Szolid árak!

**Bolesch Frigyes** kézimunka üzlete, rövid-, szövött és  
kötött áruk, Brassó, Kolostor-utca 29.

Az újévi időnyre megérkezett gyönyörű szép válasszékban. milieu, futó, diváupárna  
és gobelin képek.  
Nagy raktár mindennemű kész kézimunkák és kézimunka szövetek, sely-  
mek, gyapju és gyapott fonalakban.  
Dus választék férfi, női és gyerek harsányákban, trikóban ugyazintén, férfi ingek,  
nadrágok, gallérok, kézalók, nyakkendők és zsebkendőikben.  
Kézimunka szövet mintákkal készségesen szolgál.

Pontos kiszolgálás!

36-52

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközölköttek.

HALLÓ!

ÉRTESÍTÉS.

HALLÓ!

Építési anyagraktár, vasbeton, műkö- és cementárugyár.

Tudomására adom a nagyérdemű közönségnek, hogy Csikszeredában, a Kossuth-  
Lajos-utca 48. szám alatt nagy építési anyagraktárt rendeztem be a azon  
kellemes helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű fogyasztó közönség részére min-  
dennemű építési anyagot jó és pontos kiszolgálás, olcsó árak mellett eszközölök.

Állandó nagy raktárom van:

Méz darabos és oltott. Portland-cement friss és legkiválóbb minőségű. Gípez staka-  
tur és szobrász. Nád fűzve stakaturokra és egyéb fák eltakarására. Valódi aszfalt  
fedőlemez többféle minőségben. Kollarit bőrlémez, mázolás nem igényel, kizárólagos  
eladás. Aszfalt elozigetelő lemez és kaucsuk-aszfalt nedves falak és lakások szá-  
razzá tételéhez, kátrány és carbolineum fák telítésére, gomba és rothadás ellen.  
Azbeszt pala igen könnyű és tartós. Teljes fűdéseket elvállalok. Vasgerendák bár-  
milyen méret szerint. Horonyolt cserép agyagból. Vakolat kőpor, Schamotte tüzálló  
tégla és föld stb., mindennemű építési és műszaki anyag.

## CEMENTÁRU-GYÁR.

Kutarkák betonból 80—100, 120, 150—200—300 és 400 méter átmérőjű kutak-  
hoz, ezek készítését is elvállalom súlyesztó rendszerrel, nagyobb kutak építését,  
gőzüzemű berendezéssel készítik magas vízállások megadásával. Cement-cserép több-  
féle színben, butoncsövek, hidak és átereszek készítése. Beton- és műköpccsók, szí-  
nes járda és burkolati cementlapok gyártása és elhelyezése. Itató- és etetőválik min-  
den nagyságban. — Blok öres tégla, különösen alkalmas istállók és gabonásoknak.  
Virágvázak és talpazatok csinos kivitelben. Kályha alátét lemezek. Kémény- és fal-  
fedőkővek. Mindennemű beton- és cementipar-vállalat, granit-terasso beton stb. bur-  
kolatok készítése stb. stb. Nagybani eladásoknál megfelelő engedély. A nagyérdemű  
fogyasztó közönség nagybecsű bizalmával és rendeléseivel felkeresni sziveskedjék.

Gyárak és raktárak: Csikszereda, Ujtusnád és Kézdivásárhely.

Szíves támogatást kér kiváló tisztelettel:

Nagymihály Sándor építész, Csikszereda.

21-52

## A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!

Bécsi és budapesti körutamból hazatérve, szíves tudomására hozom a nagyér-  
demű hölgyközönségnek, hogy Csikszeredában a Rákóczi-utcában levő  
dohánytőzsde mellett, a mai kornak megfelelő és a legkényesebb igényeket is kielégítő

## NŐI KALAP DIVATTERMET

ÉS MODELLEK SZERINT

## FÜZŐKÉSZÍTŐ MŰHELYT

nyitottam. Raktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokat, ugyazintén minden e  
szakmába vágó divatcikket. Elvállalom mindennemű kalapoknak izléses díszítését és át-  
alakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték szerint készítek megfelelő módon:  
fűzöt, haskötöt, hátegyenesítöt és melltartókat; minden e szakmába vágó cikkek javítását  
és takarítását pontosan és jutányos árban eszközölöm. A t. hölgyközönség jóakaratu támo-  
gatását kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel

Ligetfi Samuné női kalap divatterme Csikszeredában.

26-26

## GÉPÜZEMŰ ASZTALOS VÁLLALAT CSIKSZEREDA, VÖRÖSMARTI-UTCA 21. SZÁM.

Elvállal egy épület- mint butor-asztalos munkákat bármily kívánt kivitelben. — Saját rendszerű ablakok alkalmazásával bármely ház ablakait 10 nap alatt elkészíti. 45—52

Elvállal különösen épület munkákat szakaszerű gépei által kidolgozni az asztalos-mester uraknak mérsékelt munkadíj ellenében és a megmunkáló anyagot el- és visszaszállítja. 45—52

Laga-, fall-, ébresztő- és szoborák állandóan nagy raktáron.

### FIGYELEMRE MÉLTÓ!

Olcsó munka nem mindig olcsó, mert sokszor csatlódik az ember benne és akkor késő a bánat, ezen tapasztalat szakmánkban többször fordul elő, mint bármely más iparágban, mert a nagyközönség az órajavitásnál teljesen az órás ösztöne és lelkiismeretes munkájára van utalva. Együttal tudatni kívánom, hogy üzletembeu bizományi raktárt rendeztem be, hol raktáron tartok mindig

#### Mindennemű óra-, ékszer- és látszerészeti cikkeket

a azt szolid és jutányos árban bocsátom a m. t. vevőközönség rendelkezésére. Minden egyes cikkért, mely üzletemből lesz véve és általam javított órákért szavatolok. Az eddigi szives pártfogást ezuttal is megköszönve, jövőre nézve is kérve, sziveskedjenek bizalmukkal megtisztelni, vagyok kész szolgálattal:

BREZINA F. órás, ékszerész és látszerész, Csikszereda, Kossuth L.-utca.

51—52

Óralánok, gyűrűk, fülbevalók, szemüvegek és hőmérők állandóan kaphatók!

### URAM!

Ha Ön súlyt helyez egészségére,  
Ha azt akarja, hogy jó kinézése legyen,  
Ha azt akarja, hogy nyugodt álma, jóévtágya legyen  
Ha erejében gyarapodni akar

### CSAK DRÉHER-SÖRT IGYÉK!

Kapható Csikszeredában üvegekben: a jobb kávéházakban, vendéglőkben és az összes jobb fűszer- és csemegekereskedésekben.

Főraktár Csikvármegye részére:

Niszel Fivéreknel, Csikszeredában.

Dréher-féle poharas sör — naponként friss csapolás — csakis özv. Nagy Istvánné „Zöldfa” vendéglőjében, az Európa-szállodában és a vasuti étterembe kapható.

(15) 27—52

Van szerencsém a nagyérdemű közönség heves figyelmét felhívni, miszerint a Rákóczi-utca 23. szám alatti saját házamban levő

### NYERGES ÉS KÁRPITOS ÜZLETEMBEN

minden e szakmába vágó munkák elkészítését a legnagyobb készséggel vállalom és ezt csinos kivitelben, olcsó árak mellett pontosan elkészítem. Raktáron tartok a mai kornak megfelelő, mindenféle nagyságu

### RUGANYOS DIVÁNOKAT ÉS MATRACOKAT

azért, hogy itt mindenki beszerezhesse szükségletét ép oly olcsó árban, mint bármely nagyobb városban. — Továbbá tudatom még a mélyen tisztelt közönséggel azt is, hogy állandóan raktáron tartok

### KÉSZ URI KOCSIKAT ÉS URI SZÁNKÓKAT.



Végül a n. é. közönség szives figyelmét felhívom azon körülményre, hogy a kocsik, valamint minden e szakma vágó munkák javítását elvállalom. Magamot a mélyen tisztelt közönség jóindulata pártfogásába ajánlva, maradtam kiváló tisztelettel:

Bájer Ferencz, nyerges és kárpitos Csikszeredában.

18—26

1 kilogramm prima struc-pamut 9 korona.

### Értesítés!

Van szerencsém a t. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy a mamzem Párisban volt tanulmány uton, a honnan február hó eisején jött vissza.

### SZEZONSZERŰ UJDONSÁGOK

március hó elejétől már raktárou vannak. Szinházi száll ujdonságok már megérkeztek.

A t. hölgyközönség szives pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel:

**MÁTHÉ JÓZSEF női divatkalap- és rövidáru-üzlete,**  
Csikszereda, Kossuth Lajos-utca (Grünwald Albert-féle ház).

50—52

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

### Schvarcz József és Társa

Budapest, Váci-körút 53 sz.

Alapítási év 1884.

### Szabadalmazott Ventzki göztakarmány fűlesztő

65, 100, 160, 300 és 620 liter űrtartalom.

Fűleszt 40—60 perc alatt.

Hordozható pálinkafőző űstök.

100—400 liter űrtartalom. — Az új szeszadótörvény előírásai szerint.

Angol marha- és lónyíró-  
gépek és ollók.

### Vegyztisztítás.

Női és férfi legkényesebb ruhák olaj, degenyeg, szurok, tinta, zsír, rozsdá, kávé stb. foltok vegyztisztítását, továbbá minden e szakmába vágó munkát gyorsan és pontosan teljesítek. Aidozatot és fáradságot nem kimélve e szakmába teljesen kiképeztem magamat. Szives pártfogásukat kéri

Orbán Vincze,

férfi szabó és vegyztisztító, Csikszereda,  
Rákóczi-utca 16. szám. 10—26

Ha olcsón és jót akar vásárolni, tegyen próbát!

Felhívom a figyelmét a t. butor- és varrógép vásárló közönségnek, hogy bárki mielőtt butort és varrógépet vásárolna ne mulassza el raktáromat megtekinteni, hol az összes raktáron levő butorokat, ugymint:

### EBÉDLŐ-, HÁLÓ-, SZALON- ÉS IRODAI BERENDEZÉSEK, BÖRGARNITURÁK, DIVÁNYOK ÉS MADRÁCOK

minden kivitelben és rendkívüli nagy választékban, valamint a legjobb gyártmányú varrógépek, kerékpárok, gramafonok és lemezek, melyek igen jutányos árban és kedvező fizetési feltételek mellett lesznek elarúsítva. Minden tölem vásárolt varrógépeért 6 és 10 évi jótállást válllok. Varrógépeket 27 frttól, gramafonokat 20 frttól és kerékpárokat 55 frttól fennebb árusítom.

VARRÓGÉPEK-, KERÉKPÁROK- ÉS GRAMAFONOK-hoz mindenféle alkatrészek kaphatók. — Javításokat a legjutányosabb árért eszközölök, jótállás mellett. Maradok kiváló tisztelettel

**Ackermann Ignác, butor- és varrógép nagyraktára**  
Csikszereda, Kossuth L.-utca 9. sz. (Lukács Juliska-féle bérpalota).

Lelelkesmeretes és pontos kiszolgálás.

32

Mindenféle asztalos-, kárpitos- és díszítőmunkákat elvállalok.

Ezem nagy forgalom és kevés haszon!

52

### VIDOR ÉS TÁRSA GŐZFÜRÉSZE CSIKSZENTSIMON

állandó raktárt tart mindenféle faanyagokban, u. m.:

### DESZKA, LÉC, PALLÓ és ÉPÜLETFÁBAN

mindenféle méretben és mennyiségben.

Hulladék léc (cádra) és más maradékok valamint fűrészpör állandóan kapható.

Minden szombaton bérvágásokat elfogadnak.

40—52

## Hosszurovó Cement Födélcserép

Iroda: Hirscher-utca 18. sz.

majdnem határtalan tartósságu, igen könnyű födőanyag, olcsó áron kapható

Portland cementgyárnál, Kugler és Társai, Brassóban.

Iroda: Hirscher-utca 18. sz.